

农行政和支行发放全市首笔“龙头企业贷”——

金融助力 酒企焕新

□本报记者 许斌 通讯员 刘木香 许妙明



在位于政和县的福建东平高粱酿造有限公司的百年老窖厂房内,红缨子高粱在微生物的作用下静静发酵;现代化生产车间内,洗瓶、灌装、贴标、检测等自动化设备高速运转,一瓶瓶封装完好的东平高粱酒整齐下线,即将运往全国各地。

老品牌也有“成长的烦恼”

在政和县,有一“茶乡酒镇”之称的千年古镇,那便是东平镇。该镇的先民以勤劳为本,以智慧为粮,在岁月的长河中酿造出醇厚绵长的高粱酒;当代东平人接力奋斗、守正创新,让这坛传承千年的佳酿,不仅香飘四海,更成为当地乡村振兴的“致富密码”。

福建东平高粱酿造有限公司的前身为政和县东平酿造厂,后经改制重组,正式成立东平高粱和东平老窖两家酒企。两家酒企继承了老厂代代延续的传统酿造工艺,探索起高粱酒产业的发展之路,逐步成长为政和县农业产业化龙头企业。

但随着消费升级和市场竞争加剧,传统生产模式的短板逐渐显现。东平高粱计划在原来的基础上扩建一个生态酿造产业园,产业园一期包含酒窖、酿造车间、灌装车间等核心设施,可满足多香型高粱酒生产。“扩建就需要大笔资金,可我们的经营用地是流转而来的,很多金融机构都无法办理抵押贷款。”该企业负责人张鑫坦言。

首笔“龙头企业贷”解难题

就在企业在资金问题踌躇之际,转机来临。为深化农村金融改革创新,南平市农业农村局、中国人民银行南平市分行、国



家金融监督管理总局南平监管分局等六部门联合推出《关于开展农村新型经营主体“龙头企业贷”工作的通知》,旨在精准对接农村新型经营主体多样化融资需求。

农行政和支行在“千企万户大走访”中,得知企业的资金需求后,迅速组建专项服务小组上门对接,结合企业农业产业化龙头企业的资质,以及政和县打造“东平高粱酒”区域公共品牌的政策导向,为其精准匹配“龙头企业贷”产品。随着2000万元的授信仪式签约正式落地,标志着南平市此类贷款实现首笔突破。

“这笔资金真是‘及时雨’,让我们真正感受到了金融机构支持实体经济的力度和速度。”张鑫在签约仪式上表示,“有了农行的大力支持,我们的生态酿造产

园项目建设进度将大幅加快,有望早日建成投产。”

一杯“佳酿”串起致富链

作为政和县主动融入南平市“五个一”生态产业体系的重点项目之一,东平高粱生态酿造产业园承载着推动当地“酿造+”产业链的发展愿景。该项目的建设一方面,可直接带动当地建材供应、劳动力就业,让合作方与周边群众共享发展“红利”;另一方面,园区规划建设4A级工业旅游风景区,建起东平高粱酒文化博物馆,与政和县现有的“美丽中国·百佳深呼吸小城”生态优势、闽东北黄金旅游线路资源形成联动,助力东平“茶香酒镇红土地”的特色品牌更加响亮。

全省首单研发费用损失险落地南平

风险分担机制护航科技创新

本报讯(王映薇 杨丽娜)近日,平安产险南平中心支公司签下全省首单科技项目研发费用损失保险,为邵武一家氟化工国家级高新技术企业“降血糖药物中间体自主研发项目”提供1055万元风险保障。此举标志着平安产险福建分公司在科技保险“全生命周期风险管理”领域通过市场化风险分担机制,成功为科技创新“最先一公里”注入金融动能。

聚焦研发痛点,破解创新后顾之忧

科技项目研发费用损失保险可以直击高新技术企业核心风险。当研发因技术路线失误、小试失败或验收不达标导致资金损失时,保险机制可及时补偿研发投入成本。

此次承保的“降血糖药物中间体自主研发项目”,涉及糖尿病治疗领域的关键技术。平安产险南平中心支公司在承保前联动企业研发团队,对技术路线成熟度、小试验证结果及验收标准进行深度论证,省公司紧密携手量身定制保障方案,通

过“事前风险预防+事中过程管控+事后损失补偿”一体化解决方案,有效缓解企业因技术路线偏差、小试失败等风险导致的研发资金压力,同步引入“科技贷+保险”联动机制,为企业提供银行利率优惠的专项融资支持,以实际行动响应科技部《加快构建科技金融体制政策要求,通过市场化工具分担研发风险,助力企业心无旁骛推进技术攻关,增强持续创新韧性。

强化政企协同,构建科技金融生态

2025年,从晋江落地的全省首单关键研发设备保险,到龙岩光电企业的科技产品质量保证保险,再到南平的科技项目研发费用损失保险,平安产险福建分公司始终以创新突破,回应科技企业多元化需求。目前,平安产险福建分公司已累计为全省高新企业提供科技风险保障超千亿元。

“科技强国战略对保险业提出了更高要求。我们致力于成为科技企业可靠的合作伙伴,让保险成为科技创新的底气,而非成本。”平安产险福建分公司党委书记、总经理曹旭表示,此次科技项目研发费用损失保险的落地,是平安产险福建分公司深化科技金融供给侧结构性改革的具体实践。

下一步,平安产险福建分公司将持续深化与省科技厅、金融机构及科研院所的合作,加快复制推广科技保险“福建模式”,通过专业化产品体系和风险减量服务,为福建打造“创新策源地”和“产业高地”注入更强劲的金融动能。

ADBC 中国农业发展银行 南平市分行

ICBC 中国工商银行 南平分行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
南平分行

中国银行 南平分行
BANK OF CHINA NANPING BRANCH

中国建设银行
China Construction Bank
南平分行

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA
南平市分行 NANPING BRANCH

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.
南平分行

福建农信
南平农商银行

金融发布厅

兴业银行

成功发行“支持养老产业”债券

近日,兴业银行牵头主承销的广州越秀集团股份有限公司2025年度第十四期中期票据(支持养老产业)在全国银行间市场成功发行,成为大湾区首单暨兴业银行首单“支持养老产业”债券。

据介绍,本期债券发行规模3亿元,期限3年,募集资金将严格按照银行间市场交易商协会要求,支持养老产业发展,助力企业优化融资结构。

作为国内养老金融先行者,兴业银行自2012年推出国内首个养老服务方案“安愉人生”以来,立足自身优势全力书写养老金融大文章,持续构建涵盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融在内的综合服务体系。截至2025年9月末,服务50周岁及以上客户超2900万户,综合金融资产达1.13万亿元;2025年前三季度新投放养老产业贷款近14亿元。(兴业)

加快打造科技金融“第四张名片”

兴银投资开业45天累计投放规模超60亿元

作为全国首家获批筹建、获批开业的股份制银行系AIC,兴银金融资产投资有限公司自2025年11月16日正式揭牌运营以来,持续加大对传统产业“智改数转”、新兴产业“聚链成群”的支持力度,截至2025年12月31日,累计投放规模超60亿元。

据悉,兴银投资针对传统产业盘活难、经营效能低、数智协同弱和新兴专业技术壁垒高、研发周期长、成果转化慢等痛点,以债转股工具精准匹配不同主体、不同周期的融资需求,首批落地的10余个项目资金投向半导体、光伏、锂矿、工程塑料等新能源、新材料产业,涵盖福建、广东、上海、安徽、山东等地区科创企业、民营企业,有效助力企业优化资本结构,深化转型发展,创造长期价值。

兴银投资公司负责人表示,将依托母行集团化经营优势,坚持差异化竞争,以服务高水平科技自立自强为使命,以市场化债转股为主业,立足福建、辐射全国,因地制宜加大对新能源、新材料、人工智能、生物医药、先进制造等领域的投资力度,加快申请私募股权投资牌照,助力“硬科技”企业突破“卡脖子”难题,同时持续加强投资生态圈建设,为客户提供全生命周期金融服务。

近年来,兴业银行围绕服务高水平科技自立自强,积极融入“科技-产业-金融”良性循环,加快打造科技金融“第四张名片”。截至2025年9月末,兴业银行科技金融融资规模、贷款规模均位居股份制银行首位。(兴业)

善建者行 爱心筑梦

中国建设银行“希望工程·建行五室”公益项目点亮闽北学子音乐梦

本报记者 许斌 通讯员 林富强 文/摄

近日,中国建设银行“希望工程·建行五室”公益项目捐赠仪式在建瓯市迪口镇中心小学举行,所捐赠的音乐教室在该小学也顺利落成。这不仅标志着一间设施完备的现代化音乐教室在乡村校园诞生,更是建行福建省分行践行“金融为民”初心、助力乡村教育振兴的生动写照。

仪式现场,在全场师生热切的目光中,“希望工程·建行五室”项目牌匾被揭开。这间崭新的音乐教室配备了专业的教学触控一体机、电子钢琴及各类管弦乐器,彻底解决了以往乡村学校艺术教学“硬件匮乏”的难题。

“这不仅仅是一间教室,更是孩子们放飞梦想的天地。”建行福建省分行企业关系与公共事业部副总经理夏慧在致辞中表示,建行始终将履行社会责任作为企业文化的核心。此次“建行五室”公益项目的落地,是深化教育帮扶、促进城乡教育优质均衡发展的具体行动,旨在让乡村孩子享受到高质量的音乐教育,让艺术的种子在孩子们心中生根发芽。

“谢谢建行的叔叔阿姨为我们送来‘音乐新家’!这里的钢琴声真好听,架子鼓敲起来特别带劲。”该学校的学生代表在体验了音乐教室后难掩内心的喜悦。

对于迪口镇中心小学的孩子们来说,这间音乐教室是他们从未有过的“新奇体验”。从

